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INTRODUCCIÓN 
 
La “opinión pública” como concepto existe desde que el Califa de los Asirios, mil años antes 
de Cristo, salía a mezclarse con la gente en el mercado para aprender lo que pensaban. Las 
encuestas de opinión, por el contrario, existen desde 1930 y para muchos se ha transformado 
en “la opinión pública”.  Sin embargo no es lo mismo. La opinión pública existe a pesar de, 
más allá de, y sin importar las encuestas de opinión que auscultan los temas de la coyuntura, 
de la política, pero mucho menos los valores, los niveles de conocimiento, las determinantes 
del comportamiento e incluso las actitudes de todos los aspectos del desarrollo de una 
sociedad. La opinión (pública) permanece así en el dominio de “lo privado” en la medida que 
no sale a la esfera de lo público, pero no por eso deja de existir. La función principal de las 
encuestas es revelar la “opinión pública” aspecto antes desconocidos de ella. Revelar lo 
oculto. 
 
Esto, en un momento de la historia donde lo privado y lo público se empiezan a diluir sin 
fronteras entre ellas, en tantos ámbitos de la vida, al mismo tiempo que persisten en el ámbito 
de lo privado las opiniones no expresadas sobre nuestra historia.  
 
Si bien hoy la política habla de “la opinión pública” como si ésta fuera un ente pensante, y 
se la conociera, ésta no existe como se la señala. “La opinión pública” no es un “ente” 
pensante, no tiene visión de futuro, es completamente miope. Por eso un día puede contestar 
A y luego al poco tiempo contestar B. Por eso las respuestas dependen del estímulo de lo que 
es pregunta. 
 
Veremos cómo estos datos que presentamos sobre la era de Pinochet muestran que hay una 
fuerte opinión sobre el tema.1  
 
Estos datos que se presentan aquí son los únicos existentes y fueron recolectados en el marco 
del Barómetro de la Política CERC que viene monitoreando la transición chilena desde 1987. 
El monitoreo más largo que existe de desde el fin de una dictadura y sobre una democracia 
en el mundo occidental. 
 
Los datos de encuestas de opinión pública que presentamos intentan mirar como los chilenos, 
entonces y ahora, miran esos hechos y que significancia tienen hoy para los que los vivieron 
y para los que no vivieron. Esto en base a encuestas nacionales que han indagado sobre estos 
temas desde 1987.  
 
LA SOCIALIZACIÓN DE LA ERA DE PINOCHET 
 
¿Cómo se trasmiten los valores, la información, el conocimiento, de una generación a otra? 
¿ Cómo se construye “memoria histórica”? Esos son grandes temas y en general en América 

 
1 Hay importantes series de encuestas desde la transición, desde 1990, que no han abordado nunca la opinión sobre la dictadura, como son 
las encuestas del Centro de Estudios Públicos, CEP. Si uno revisa las encuestas del CEP pensaría que no existe la “opinión pública” sobre 
la era de Pinochet, para los  muchos que entienden que la opinión pública como el resultado de encuestas. En esa serie no existe el tema. 
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Latina la contribución de la socialización en democracia a la democracia es muy modesta, 
como hemos podido comprobar.2 Estos datos que presentamos sobre Chile lo confirman. 
 
La socialización no se produce solamente por terceros independientes, como pueden ser los 
medios de comunicación, los libros de historia, lo que se enseña en el colegio, sino  
principalmente por valores heredados del entorno en que cada cual vive, la familia, los 
amigos, los compañeros de trabajo etc.   
 
¿Cuál es la valoración de la dictadura en los distintos grupos de personas según su 
socialización, los que vivieron los acontecimientos y los que no los vivieron? 
 
Todo el que nació después de 1970 no tenía 18 años para  el plebiscito de 1988, es decir que 
el votante de 18 años de 1988 ( el plebiscito del 5 de Octubre de 1988) hoy día tendría 53 
años. Esta fecha marca un punto que podemos cuantificar para saber cuántos adultos chilenos 
vivieron los acontecimientos hasta ese hito histórico, el último de: “la era de Pinochet”. Todos 
los menores de 53 años hoy en 2023, eran menores de edad entonces.  De acuerdo al padrón 
electoral de 2021 de 15 millones de votantes, cerca del 30% (5 millones de votantes) de la 
población tiene hoy mas de 53 años, es decir que dos tercios de los electores, 10 millones de 
chilenos no vivieron el 5 de Octubre de 1988 , hito que definió el fin de la dictadura.  
 
Este ejercicio sirve para identificar este primer grupo de chilenos vivos hoy  que vivieron 
como adultos al menos el fin de la dictadura. 
 
Un segundo grupo se puede identificar en los que vivieron la transición a la democracia, que 
se inicia en 1990 donde podríamos señalar la muerte del dictador Augusto Pinochet el año 
2006 como el fin de la era. Los chilenos que alcanzaron a ser adultos hasta esa fecha vivieron 
las consecuencias de ése régimen en la re inauguración de la democracia y se formaron una 
opinión. Ellos nacieron entre 1970 y 1988, ellos tienen entre 53 y 36 años hoy día. Son los 
adultos más activos representando un tercio del padrón electoral, cerca de 5 millones de 
votantes. 
 
El tercer grupo son todos los que nacieron después de 1988 no alcanzaron a vivir como 
adultos la muerte de Pinochet en 2006. Esos son los chilenos que hoy tienen 35 años y menos. 
Este grupo corresponde a otro tercio del electorado ( 5 millones) según el padrón electoral de 
2021. Es la generación que hoy gobierna. 
 
Tenemos así tres períodos de socialización. El primero que corresponde a un tercio del 
electorado que alcanzó a votar en 1988 de 53 años y más, el segundo que alcanzó a tener 
edad adulta (que hoy tiene entre 36 y 52 años) cuando Pinochet fallece en 2006 que también 

 
2 2016. Moreno, Alejandro, Lagos Marta .Latin America. A modest dividend of growing up 
democratic p63 – 82 in Denemark, D., Niemi, R. G. & Mattes, R. (eds.) (2016), Growing 
Up Democratic: Does it Make a Difference?, The Global Barometers Series, , Boulder, 
Lynne Rienner Publishers, Inc.  
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constituye un tercio del electorado, y los que han vivido esa historia como del pasado, sin 
haber sido espectadores, el tercer tercio de 35 años y menos. 
 
Es decir del total del 15 millones de votantes de 2021, cerca de 10 millones alcanzaron a vivir 
alguna parte de la “era de Pinochet”, mientras un tercio no la vivieron para nada.  Esta 
segmentación del electorado se hace con el objeto de ver si hay o no diferencias entre lo que 
se entiende como distintas socializaciones del electorado: los que la vivieron, los que vieron 
sus consecuencias directas del dictador presente en la vida política de la democracia recién 
inaugurada , los que no la vivieron.   
 
Lo primero que se puede concluir es que a los 50 años del golpe militar queda claro que aún 
no ha nacido la generación que preguntará ¿“Quién era Pinochet”?. Muy por el contrario, 
habría que preguntarse si es que llegará el día en que esa pregunta se formule. 
 
Por otra parte estos análisis longitudinales ayudan a conocer cómo se forma “opinión 
pública”, un concepto que no ha logrado aún una definición universal, encontrando varias 
disciplinas que la definen de manera muy distinta.  
 

I. LOS CHILENOS Y LA “ERA DE PINOCHET” 
 
Las encuestas nacionales CERC desde 1987 y la continuación con CERC-MORI desde 2014 
permiten mirar cómo han ido cambiando las opiniones de los chilenos. Se trata de una serie 
de tiempo trimestral que recorre la sociedad chilena con un monitoreo permanente desde el 
fin de la dictadura en 1987 hasta hoy, solo interrumpida por la pandemia. Muestras cara a 
cara de 1200 / 1000 casos representando la población nacional con un margen de error del 
3%.  
 
En el caso de las opiniones sobre la “era de Pinochet” los acontecimientos políticos de cada 
momento del tiempo, producen cambios en la manera como se mira el pasado. Esa es la 
primera conclusión de estos datos. No hay un juicio permanente, categórico, sino es mas bien 
cambiante, dependiente del presente. Lo que hemos vividos estos últimos años ha impacto 
de manera sustantiva nuestra visión del pasado y estos datos dan cuenta de ello. Y lo seguirán 
haciendo. Podríamos suponer que esa volatilidad de opiniones sobre la era de Pinochet se 
estabilizará en algún momento de la historia, claramente no aún a los 50 años del golpe 
militar.  Este acontecimiento histórico aún no tiene consenso histórico. 
 

1. CONOCIMIENTO SOBRE EL GOLPE DE ESTADO 
 
Un 58% de los chilenos dicen saber mucho y algo sobre el golpe de Estado de 1973. El 32% 
dice saber poco y nada , mientras el 19% no responde. 
 
Lo interesante es la muy importante brecha de conocimiento según educación. Mientras un 
80% de los que tienen educación superior dicen saber mucho y algo, entre los que tienen 
educación básica es 44%, una diferencia de 36 puntos porcentuales. Al miralo por clase social 
en la clase baja un 59% dice saber sobre el golpe, mientras en la clase alta es 78%, una brecha 
de 19 punto porcentuales. La educación es la que más discrimina en el conocimiento sobre 
el golpe de estado. 
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La edad de socialización nos dice que aquellos que vivieron la dictadura conocen obviamente 
mucho mas sobre el golpe de Estado (mayores de 53 años,78%) que aquellos que no la 
vivieron ( menores de 35 años, 44%). ¿Este acontecimiento histórico relevante para la historia 
de Chile, se enseña en los colegios, o no? Porque si se enseñara la mención de las 
generaciones que no lo vivieron debería declarar mayor nivel de conocimiento. 
 

 
 
¿Tratamos este acontecimiento como uno fundamental de  nuestra historia, o es otro mas en 
la historia que puede o no, conocerse?  Es relevante que los chilenos conozcan cuando se 
quiebra la democracia?  
 
¿Acaso el primer síntoma de subdesarrollo es la ignorancia de la historia? 
 

2. CONOCIMIENTO DE LA DICTADURA 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Hay más conocimiento sobre la dictadura que sobre el golpe de Estado (58%), un 63% dice 
conocer mucho y bastante la dictadura de Augusto Pinochet mientras un 30% dice conocerla 
poco y nada. Un 7% no responde. 
 
El perfil sociodemográfico de los que conocen la dictadura es muy similar al del 
conocimiento del golpe de Estado. Se trata de más hombres (66%) que mujeres ( 60%), con 
educación superior( 79%) de izquierda ( 80%). 
 
La brecha por educación si bien es grande, es también menor que la anterior,  entre 79% 
(educación superior) y 53% (educación básica), con 26 puntos porcentuales. 
 
Hay también una brecha importante de conocimiento entre la derecha ( 67%) y la izquierda 
(86%), con 19 puntos porcentuales. ¿Es la dictadura un hecho ideológico en la historia, 
definido por donde se ubican los chilenos respecto de la ideología y por tanto definido por 
ello? 
 

 
 
Los distintos niveles de socialización entregan una brecha de 26 puntos porcentuales de 
conocimiento sobre la dictadura. Los que vivieron la dictadura un 79% dice conocerla, 
mientras que los que no la vivieron un 53% dice conocerla. 
 
¿Cómo funciona el mensaje “Nunca olvidar” entre los menores de 35 años que no conocen 
los acontecimientos? De poco sirven los llamados a no olvidar en la ignorancia de los hechos. 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Estos dos datos sobre conocimiento del golpe y la dictadura entregan un perfil 
sociodemográfico importante donde los menos educados y más pobres saben menos y donde 
los que se ubican en la izquierda saben más que los que se ubican en la  derecha. 
 
Los 50 años del golpe debería ser un momento para poner al día el conocimiento de lo 
sucedido a toda la población. Dar a conocer la historia, especialmente a las generaciones 
más jóvenes que no vivieron la dictadura y que no aprendieron esa historia en su educación. 
Solo así se puede sostener la idea de “nunca olvidar·. 
 

3. EL SIGNIFICADO DEL 11 DE SEPTIEMBRE 
 
El significado del 11 de Septiembre de 1973 ha cambiado a lo largo de las décadas desde la 
inauguración de la democracia en 1990. Los datos nos señalan tres períodos.  
 
Entre 1995 y 2003 se registra un mínimo de 49% (1996, 2001 y Julio 2003) y un máximo de 
56% (Septiembre 2003), que estimaba que el 11 de Septiembre había destruido la democracia, 
mientras un mínimo de 27% en 1995 y máximo de 36% en el año 2000 estimaban que había 
liberado a Chile del marxismo en el mismo período. 
 
A los diez años de la transición, en el año 2000, un 52% de los chilenos opinaban que el 11 
de Septiembre había destruido la democracia, un 36% que había liberado a Chile del 
marxismo. Considerando que en 1988 Pinochet había obtenido un 44% de los votos por su 
opción “si”,  se puede decir que el “desgaste” histórico de más de una década después, era de 
apenas ocho puntos porcentuales. No se conoce dictadura alguna que pueda mostrar esos 
grados de aprobación. 
 
Al mismo tiempo hay que recordar que Pinochet fue detenido en Londres en 1998, y luego 
retorna a Chile en 2000, produciendo un máximo de 36% de apoyo a la idea que el 11 de 
Septiembre había liberado a Chile del marxismo. El impacto de los acontecimientos en la 
formación de opinión. La vuelta de Pinochet a Chile llevó al indicador  11 puntos 
porcentuales por encima de lo que había registrado en 1995. 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Un segundo período comienza en 2004 para terminar en 2013. Aumenta a partir de 2004  de 
52% a un máximo de 68%  en 2006, el año que falleció Augusto Pinochet, los que dicen que 
el 11 de septiembre destruyó la democracia. Ello mientras disminuye de 32% en 2004 a 19% 
en 2006 con un mínimo de 18% en 2013, los que dicen que liberó a Chile del marxismo. 
 
En este período el acontecimiento más relevante al respecto fue el fallecimiento de Pinochet 
en 2006, año en que se produce un cambio mayor de opinión sobre el significado del 11 de 
Septiembre, impactando negativamente sobre como este habría liberado a Chile del 
marxismo ( 66% versus 19% respectivamente). 
 
Asimismo se vuelve a repetir un fenómeno similar en 2013 se registra una de las mayores 
brechas de opinión sobre el significado del 11 de Septiembre con un 62%  como la 
destrucción de la democracia y un 18% como la salvación del Marxismo.  
 
Mientras el retorno de Pinochet en el año 2000 aumenta 11 puntos porcentuales la percepción 
de que el golpe de estado había liberado a Chile del marxismo alcanzando 36%, el 
fallecimiento de Augusto Pinochet en 2006, lleva ese mismo indicador a 19%, casi la mitad. 
 
Finalmente encontramos un tercer período en la medición de 2023 una década después la 
opinión pública da un vuelvo impactante registrando la menor cantidad de chilenos desde 
1995 que dicen que el 11 de Septiembre destruyó la democracia con sólo el 42% y un 36% 
que liberó a Chile del marxismo, igualando la opinión máxima del año 2000. Hay que 
recordar que le resultado del plebiscito de 1988 fue 56% por el “NO” y 44% por el “SI”. ¿La 
democracia ha perdido defensores en estos  33 años desde su recuperación?  
 
(Este estudio ser recoge en el verano de 2023, en medio de los incendios y la crisis política y 
de seguridad que vive el país, además de las consecuencias negativas de la pandemia en la 
economía) 
 
En otras palabras a los 50 años del 11 de Septiembre de 1973, más de un tercio de los chilenos 
respaldan la idea que Chile fue liberado del marxismo y sólo 4 de cada 10 opinan que 
destruyó la democracia. En ningun momento desde el plebiscito de 1988 habia sido la opinión 
sobre el significado del golpe tan autoritario como en 2023. 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Estas opiniones se producen en el contexto de una fuerte oposición al gobierno de turno del 
Presidente Gabriel Boric, del cual el Partido Comunista forma parte y luego de sufrir la peor 
derrota  de gobierno alguno desde la vuelta a la democracia en Septiembre de 2021 con el 
rechazo  (62%) a la propuesta de Nueva Constitución que el gobierno había suscrito  A ello 
se agrega una segunda derrota el 7 de Mayo de 2023, la elección donde el conjunto de los 
partidos de la derecha alcanzan el 57% de los votos quedándose así con la mayoría de los 
consejeros que redactaran la nueva constitución. Los partidos de derecha obtienen así 
mayoría absoluta por primera vez desde 1946. 
 
¿Vuelve el pinochetismo a Chile a los 50 años del golpe? La sombra de Pinochet a los 50 
años del golpe se levanta como un fantasma que parece no tener paz. 
 
Los que no responden han fluctuado entre un máximo de 22%  en 2023 y un mínimo de 12% 
en 2000. 
 

 
 
Si miramos la opinión de los chilenos según su edad de socialización, encontramos que los 
que se socializan después de la era de Pinochet ( fueron adultos después de su muerte en 
2006),  son los que menos apoyan  ( 26%) la idea de que el 11 de Septiembre liberó al Chile 
del marxismo, mientras que los que vivieron la era de Pinochet y votaron en el plebiscito de  
1988 son los que más apoyan ( 44%) esa posición. Los que no alcanzaron a ser adultos 
durante la dictadura pero eran adultos a la fecha del fallecimiento de Pinochet en 2006, no se 
diferencian mucho de los mayores, en la imagen del 11 de Septiembre un 36% opina que 
liberó a Chile del Marxismo. 
 
En otras palabras mientras más edad se tiene más se apoya la idea que el 11 de septiembre 
liberó a Chile del marxismo. Si eso es así, ¿el cambio político vendría con el cambio 
generacional, las generaciones más jóvenes que no vivieron los hechos defenderían menos el 
11 de Septiembre? ¿Es eso porque lo conocen menos como veíamos más arriba? Qué pasaría 
si lo conocieran más?  
 
Por otra parte al mirar el perfil sociodemográfico de los que responden “liberó a Chile del 
marxismo” encontramos: hombres (43%), de educación superior (38%), de clase alta (58%),  
de derecha (71%) y mayores de 60 años (47%). 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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El espejo de ese perfil son los que responden “destruyó la democracia”: mujeres (44%), de 
educación superior (50%), de clase baja (46%),  de izquierda (84%)  que no les alcanza para 
llegar a fin de mes (48%). 
 

 
 
Este  perfil del pinochetismo/anti pinochetimo muestra que el mayor clivaje se encuentra en  
la escala izquierda derecha. La izquierda declarando que destruyó la democracia, la derecha 
declarando que liberó a Chile del marxismo. Sólo un 18% de los que se ubican en la derecha 
dicen que destruyó la democracia. En Chile es baja la probabilidad de encontrar a alguien de 
derecha que defienda que se destruyó  la democracia  con el golpe de estado. 
 
Al mismo tiempo a medida que disminuye la edad aumentan los que no responde, llegando 
al 30% entre los que tienen menos de 35 años. ¿La indiferencia hacia el golpe de estado no 
es peligroso? 
 

4. JUSTIFICACIÓN DEL GOLPE DE ESTADO 
 
Más allá del significado del 11 de Septiembre de 1973, está la justificación del golpe de 
estado. En este caso tenemos datos de los últimos 20 años que muestra como desde 2003 
aumenta de 46% a 65% en 2006 los que dicen que “nunca hay razón para dar un golpe”, para 
después de disminuir a 54% en 2009 , vuelve a aumentar en 2013 a 68% para caer 17 puntos 
porcentuales a 41% en 2023, su punto mas bajo. No queda claro el veredicto definitivo si 
acaso nunca hay razón, o tenían razón. 
 
Como dato espejo evoluciona la alternativa “tenían razón para dar el golpe de estado” de 
36% en 2003 a un mínimo de 16% en 2013, para aumentar 20 puntos porcentuales  a 36% en 
2023. 
 
Hoy se produce un acercamiento en 2023 entre un 41% dice que “nunca hay razón”, un 36% 
que “tenían razón” para dar un golpe de estado. Este dato confirma el anterior sobre el 
significado del 11 de Septiembre, en 2023 el pinochetismo parece renacer en medio de la 
crisis económica, política y social que vive el país. 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Un tercio de los jóvenes (31%) menores de 35 años, dicen en 2023 que los militares “tenían 
razón” en hacer el golpe, esto aumenta a 39% entre quienes vivieron la dictadura (mayores 
de 53 años). Al menos un tercio de los electores chilenos actuales piensan que el los militares 
tenían razón. 
 
En la posición contraria, como algo que “nunca se puede justificar”, encontramos 36% de los 
jóvenes, donde otro tercio no responde (31%). En otras palabras los jóvenes están divididos 
en prácticamente tres tercios, un tercio que no se pronuncia, y un tercio justificando el golpe 
mientras el otro lo rechaza completamente.  
 
¿Es Chile más autoritario que lo que aparenta ser? 
 
En las generaciones que vivieron la dictadura o la transición hasta la muerte de Augusto 
Pinochet encontramos un sorprendente 17% y 20% respectivamente de chilenos que no 
responden, mientras que los que declaran que nunca hay razón para un golpe no alcanzan el 
50%. sino solo 44%.  
 

 
 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023

¿LOS MILITARES TENÍAN RAZÓN  EN DAR
EL GOLPE DE ESTADO DE 1973 ?

36 35

24 26
30

22
25

16

36

48

56
61

65

55
59

54

68

41

16

9

15

9

15
19 20

16

23

0

10

20

30

40

50

60

70

80

2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2013 2023

Tenían razón Nunca hay razón NS/NR

P. ¿Cree usted que los militares tenían razón para dar el golpe de Estado o cree usted que nunca hay razón para 
dar un golpe de Estado?

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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5. LA OPINIÓN DEL RÉGIMEN DEL GENERAL PINOCHET 
 
Hemos visto el significado del 11 de septiembre, y la justificación del golpe de Estado. Ahora 
veremos un tercer aspecto de la imagen de la dictadura: la opinión del régimen del General 
Pinochet. 
 
En este indicador hay datos desde 1989 antes que Pinochet le entregara el poder presidencial 
a Patricio Aylwin, antes del inicio de la transición. 
 
Como ya hemos publicado en numerosas ocasiones, la imagen inicial hacia el General 
Pinochet y su régimen era blanda. Es decir la mayoría de la población tenía una opinión no 
categórica, sino ambivalente: un 55% decía que el régimen era “en parte bueno y en parte 
malo”, un 22% decía que era “solo malo”, y un 24% que era “solo bueno”.  
 
Esta imagen inicial se mantuvo con algunas variaciones hasta aproximadamente el año 2001 
cuando la posición intermedia “en parte bueno y en parte malo”  llega a 54% , “solo malo” 
24% y “solo bueno” 16%. En 2003 aumenta a 62%  “en parte bueno y en parte malo”, 
cayendo a 21% y 13% respectivamente las otras dos opciones. Este aumento, sin embargo no 
dura mucho porque en 2005 se produce una brusca disminución de la categoría mas blanda 
“en parte bueno y en parte malo” a 45%, aumentando “solo malo” a 35% y cayendo “solo 
bueno” a 13%. Hay volatilidad en las opiniones, los cambios de opinión son bruscos y fuertes. 
 
La opinión sobre el régimen continúa teniendo altos y bajos entre 2005 y 2023 llegando a 
47%  “en parte bueno y en parte malo” un 25%  “solo malo” y un 11%  “solo bueno” hoy. 
 
En otras palabras entre 1989 y 2023 hubieron altos y bajos de la opinión sobre el régimen, 
pero al final lo que hay hoy día, a los 50 años del golpe, es  similar al punto de partida. Han 
trascurrido 33 años de régimen democrático, al menos dos generaciones que no conocieron 
la “Era de Pinochet”, pero la opinión pública resiste el paso del tiempo, las crisis políticas, 
económicas y sociales, con una posición más bien blanda sobre el régimen del General 
Pinochet. 
 
El juicio categórico de que fue malo solo es de un cuarto de la población del país. El consenso 
sobre la dictadura va mucho más allá de una elite que no se pone de acuerdo, esta asentado 
en las opiniones de la población que es cambiante a lo largo del tiempo. 
 
En nuestro libro “Growing Up Democratic”3 mostramos precisamente este punto, la 
socialización produce cambios que muestran más la evolución de las actitudes y valores que 
un cambio en ella.  En otras palabras el vivir en democracia, en esta democracia, no es 
suficiente para borrar la memoria histórica que se traspasa de generación en generación. 
Siendo en Chile más fuerte el peso de la memoria histórica que la socialización en 

 
3 Moreno, Alejandro, Lagos Marta .Latin America. A modest dividend of growing up democratic p63 – 82 in Denemark, D., Niemi, R. G. 
& Mattes, R. (eds.) (2016), Growing Up Democratic: Does it Make a Difference?, The Global Barometers Series, , Boulder, Lynne 
Rienner Publishers, Inc.  
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democracia. A ello habría que agregar que la crítica a la democracia en Chile alcanza al 95% 
de la población, ay que solo el 5% dice que estamos en democracia plena ( 
www.latinobarómetro.org). El recuerdo de la dictadura no es totalmente negativo, sino más 
bien ambivalente. El hecho que se reconozcan aspectos “buenos” de ese régimen dice mucho 
más sobre nuestra cultura política y sobre nuestra democracia que muchos otros indicadores. 
 
Sí es significativo el aumento  sostenido de los “no responde” de 1% en 1989, a 17%  en 
2023. 
 
Chile vive asi a la sombra de Pinochet a 50 años del golpe militar con dos generaciones y un 
tercio de su población que no vivió ninguna parte de la dictadura, ni de la transición con 
Pinochet vivo. Un tercio de los jóvenes no conocen los hechos. 
 

 
 
 
 
La opinión blanda hacia el régimen del General Pinochet se registra muy alto con un 40%  
entre los jóvenes que tienen menos de 35 años, mientras los que vivieron el régimen alcanza 
al 51% los que opinan que fue “en parte bueno y en parte malo”, es decir  11 puntos 
porcentuales más. 
 
Entre los jóvenes un tercio (29%) dice que fue “solo malo”. La crítica al régimen de Pinochet 
es moderada entre los jóvenes. 
 
Encontramos una pequeña minoría en todas las edades, que opina que ese régimen fue “solo 
bueno”. Entre los menores de 35 años el 9% opina que fue “solo bueno”, entre los que 
vivieron la dictadura es el 13%. 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023

55
58

54
51 53

50
53

56 58 56 54

60 62

56

45

52
49

44 45
40

47

22

29
26 28 29 29 27 25 26 24 24

21 21 23

35 33

26 25 23

37

2524

11

17 18
14

17
14 14 13

16 16 16
13

18
13

9
12

13 14
7

11

1 2 3 4 4 4 6 6 4 4 6 4 4 3
8 6

13

18 18 16 17

0

10

20

30

40

50

60

70

O
ct

'8
9

M
ar

'9
1

M
ar

'9
2

O
ct

'9
3

Ju
l'9

5

Ju
n'

96

Se
p'

97

Se
p'

98

Se
p'

99

Se
p'

00

Se
p'

01

Se
p'

02

Se
p’

03

Se
p’

04

O
ct

’0
5

Ag
o’

06

Ju
l’0

7

Ju
l’0

8

Ju
l’0

9

Se
p`

13

m
ar

'2
3

Algo bueno algo malo Fue sólo malo Fue sólo bueno NS/NR

OPINIÓN SOBRE EL REGIMEN DEL GENERAL PINOCHET, 
1989 - 2023

P. En su opinión, mirando el régimen del General Pinochet, Ud. piensa que...



 15 

 
 
¿Cuánto tiempo se necesita entonces para que la dictadura sea vista como dictadura es decir 
sea rechazada unánimemente? O será Chile un país que siempre le verá algo bueno a la 
dictadura de Pinochet? Es una pregunta válida a los 33 años de la recuperación de la 
democracia y a 50 años del golpe militar.  
 
¿Esta dictadura que tuvimos será siempre vista como algo bueno y algo malo? Por lo menos 
no dejemos de abordar la pregunta a los 50 años del golpe de estado. 
 

6. ¿QUIÉN ES EL PRINCIPAL RESPONABLE DEL GOLPE DE ESTADO? 
 
¿ Quién es el principal responsable del golpe de estado? En una pregunta abierta los chilenos 
no parecen tener una respuesta clara. Hay menos del 40% que le dan la responsabilidad en 
primer lugar a Augusto Pinochet (24%) y en segundo lugar a Salvador Allende (14%), el 
resto se diluye en menciones menores de otros culpables, fuera de EEUU que alcanza el 4% 
( con significancia estadística) y un 35% que no responde.  
 
En otras palabras la mayor parte de la población del país no tiene claro quién/ quienes tienen 
la principal responsabilidad del golpe de estado. Hay que destacar que no salen “los militares” 
como respuesta. Muchas veces lo más interesante es lo que no aparece. Eso puede dar alguna 
luz también sobre la buena evaluación de los chilenos sobre los militares, especialmente si 
ellos no son como cuerpo, “los culpables” del golpe, mientras que si lo es Augusto Pinochet. 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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En las últimas dos décadas entre 2003 y 2023 vemos muy claramente como aumentan a más 
del doble, los que no responden la pregunta de 17% a 36%. Al mismo tiempo en 2013 se 
observa un aumento importante de la culpa de Augusto Pinochet (41%), que luego vuelve a 
disminuir en 2023 (22%). La culpa de Salvador Allende se mantiene en 13% o menos. 
 
 

 
 
Hay pocos casos para analizar la culpabilidad de Pinochet y la de Allende ya sea socio-
demográficamente o por edad de socialización. 
 
¿Los chilenos no tienen a quién culpar, no tienen un culpable principal, no les importa tener 
a quién culpar por el golpe de estado? Cual es todas es la pregunta que hay que hacer.  
¿Al menos a los 50 años del golpe, no deberíamos saber cuál pregunta hacer? 
 

II.  EL LEGADO DE PINOCHET 
 

1. RELEVANCIA DEL GOLPE DE ESTADO 
 
El nivel de conocimiento analizado más arriba va dejando su huella en los resultados.  

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Continuamos nuestro análisis sobre la era de Pinochet con la percepción de relevancia que 
tiene el tema en 2023. 
 
¿Cree Ud. que el golpe militar de 1973 es relevante para los chilenos o cree Ud. no es 
relevante  para el Chile de hoy? 
 
Precisamente un 58% , es decir casi los mismos que dicen conocer los acontecimientos dicen 
que es relevante hoy, un 26% que no es relevante y un 16% no responde.  
 
Los que consideran que es relevante son más hombres que mujeres, con educación superior 
a los que les alcanza para llegar a fin de mes. 
 

 
 
La relevancia tiene también un perfil de socialización que se aleja de lo visto hasta ahora 
porque la generación más joven de menos de 35 que no vivió la dictadura no tiene diferencia 
significativa con la generación de más de 53 años en declarar la relevancia del golpe y la 
dictadura para el Chile de hoy. En efecto las tres generaciones de socialización le dan la 
misma relevancia 57% más de 53 años ,61% entre 36-52 años y 59% menos de 35 años. 
 
Curiosamente los mayores de 53 años son los que más dicen que no es relevante (33%). 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Si bien los que no vivieron la dictadura saben menos, todos los que la conocen le asignan 
relevancia de esos hechos para el Chile de hoy. 
 
En otras palabras el tema de Pinochet y su dictadura es relevante para cerca de dos tercios de 
los chilenos de todas las edades hayan o no vivido la dictadura. Los que no la conocen no 
pueden pronunciarse sobre el tema, los que la conocen se pronuncian sobre su relevancia. 
 
¿Está reconocida esa relevancia en la discusión actual, o se le hace el quite?  
 
¿Chile vive a la sombra de Pinochet, pero elegimos ignorarlo? 
 
2.¿SE HAN OLVIDADO LAS DIVISIONES CREADAS POR EL RÉGIMEN 
MILITAR? 
 
En éstas últimas dos décadas ha disminuido de 81% a 66% los que creen que no se han 
olvidado las divisiones creadas por el régimen militar.  
 
En 2004, un 81% de los chilenos decían que no “se han olvidado las divisiones creadas por 
el régimen militar” ( en desacuerdo con esa frase), esta opinión disminuyó hasta llegar a 62% 
en 2009, aumenta a 74% en 2013 y vuelve a disminuir a 66% en 2023. 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Dos de cada tres chilenos dicen hoy que permanecen las divisiones del pasado. 
 
A manera de espejo en 2004 el 12% estaba de acuerdo con la frase, aumentando a 29% en 
2007, un año después de la muerte de Augusto Pinochet, para disminuir a 19% en 2023. 
Hoy uno de cada cinco chilenos considera que se han olvidado las divisiones que dejó ese 
régimen. 
 
¿Quienes están más en desacuerdo, es decir manifiestan que no se han olvidado las 
divisiones?  
 
Los que tiene mas educación (78%) mas edad (78%) los que se ubican en la izquierda (85%) 
y aquellos que les alcanza  para llegar a fin de mes  73%). 
 

 
 
En otras palabras dos tercios del país  más educado, más viejo , más acomodado  considera 
que la división permanece. 
 
Los que menos afirman eso son los jóvenes entre 18 -25 años ( 50%), los que tienen educación 
básica (53%) que son al mismo tiempo los que menos declaran conocer el tema. 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Al observar las generaciones de la era de Pinochet, mientras el 80% de los mayores de 53 
años no creen que se hayan olvidado las divisiones, entre los mayores de 35 años es el 58%. 
 
 

 
 
A los 50 años del golpe más de la mitad de los jóvenes (58%) menores de 35 años creen que 
no se han olvidado las divisiones del pasado, siendo abrumadora la mayoría entre los que 
tienen mas de 35 años ( 73% y 80% respectivamente). 
 
 

3. AUNQUE SE HAYAN OLVIDADO LAS DIVISIONES DEL PASADO SE 
MANTIENEN LAS HUELLAS DEJADAS POR EL RÉGIMEN MILITAR. 

 
Indagamos también más allá de las divisiones ¿cómo ven los chilenos la huella de Pinochet? 
 
Las opiniones no han variado mucho en los últimos 20 años, en este indicador hay más 
estabilidad. Entre el 79% en 2004 y el 68% en 2023 los chilenos afirman que “se mantiene 
la huella dejada por el Régimen Militar”. Solo el 18% no está de acuerdo con esta afirmación 
alcanzando su punto más alto en 2023. 
 

 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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El perfil sociodemográfico de los que creen que las huellas del régimen militar no presentan 
un perfil fuerte , pero se destacan los que tienen educación básica con 61%, los que se ubican 
en la izquierda con 86%, y los más acomodados que les alcanza para llegar a fin de mes 
(76%). 
 
En otras palabras hay apoyo bastante transversal a esta afirmación. 
 

 
 
 
Este apoyo transversal a que se mantiene la huella dejada por el régimen militar se aprecia 
especialmente al mirar la edad de socialización donde en la generación mayor de 53 años 
alcanza 77%, entre los que tienen entre 36 y 52 años llega a 73% y entre los más jóvenes 
menores de 35 años tiene 64%  con solo 13 puntos porcentuales de distancia con la generación 
de más edad. 
 
 
 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Si bien los jóvenes están menos informados del pasado, su imagen de éste no difiere tanto 
del que tienen los que vivieron la dictadura. La gran mayoría piensa que la huella de Pinochet 
está presente y que las divisiones no se han superado. Algo que no se trasunta en la agenda 
informativa, que esquiva el problema. 
 

4. ¿ CÓMO SE HABRÍA DESARROLLADO CHILE SIN LA DICTADURA? 
 
Una última pregunta prospectiva a ver si los chilenos tienen una visión del impacto de la 
dictadura en el desarrollo del país. Y la verdad es que parece que no la hay. 
 
La respuesta esta dispersa, un 30% dice que se habría desarrollado más, un 32% que se habría 
desarrollado menos, y un 19% que se habría desarrollado igual.  Un 19% no responde. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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5. CÓMO PASARÁ A LA HISTORIA EL GENERAL PINOCHET COMO 
GOBERNANTE. 

 
El general Pinochet pasa a la historia como un dictador para el 64% de los chilenos, como 
el hombre que impulsó  modernizó la economía chilena para el 39% y como uno de los 
mejores gobernantes que ha tenido Chile en el siglo XX para el 20% de los chilenos. 
 
Estas son tres preguntas independientes donde las personas contestan acuerdo/desacuerdo en 
cada una de ellas. 
 

 
 
Estos datos confirman lo visto a lo largo del documento, que la dictadura tiene un apoyo 
cercano a un tercio de la población dependiendo del aspecto que se consulte. 
 

6. LA MEMORIA HISTÓRICA 
 
Finalmente miramos la memoria histórica, como se pasan los valores de padres a hijos. 
 
El 43% de los chilenos está en contra del golpe militar que tuvo lugar el 11 de Septiembre de 
1973, ellos dicen que el 37% de sus madres y el 34% de sus padres lo estuvieron. 
 
Impactante es que un 34% de los chilenos digan hoy que están a favor del golpe militar de 
1973, muchos mas que el 25% de sus madres y el 28% de sus padres que ellos mismos 
declaran que estuvieron.  
 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Hay un 23% que no responde por si mismo, y un 38% que no responde por la posición del 
padre y de la madre. Esto es especialmente alto, e indica el desconocimiento, la lejanía, del 
tema. 
 
Esta memoria histórica muestra que desde 1988 todo cambia para que finalmente todo no 
cambie tanto. A los 50 años del golpe militar un tercio de los chilenos están a favor del golpe 
mostrando un autoritarismo explícito que se podría decir resume la gran sombra de Pinochet 
bajo la cual se desarrolla hoy la política chilena. 
 
 
LA ESCALA IZQUIERDA DERECHA Y LA EDAD DE SOCIALIZACIÓN 
 
Ahora miraremos cómo éstos tres grupos de socialización que hemos analizado, se distribuye 
en la escala izquierda-derecha. 
 
Dos fenómenos saltan a la luz. En primer lugar que a medida que disminuye la edad menos 
personas se identifican en la izquierda y en la derecha. Un 21% se ubica en la izquierda entre 
los que tienen más de 53 años, 19% entre los que tienen entre 39-52 años  y 17% en los que 
tienen menos de 35 años. En la derecha sucede lo mismo con la diferencia que los que se 
identifican en la derecha son muchos más: 29% entre los que tienen más de 53 años ( ocho 
puntos porcentuales más que la izquierda); 26% entre los que tienen entre 36 y 52 años ( siete 
puntos porcentuales más que la izquierda) y 25% entre los menores de 35 años ( ocho puntos 
porcentuales más que la izquierda). 
 
La diferencia en los tres grupos es de siete y más puntos porcentuales en la derecha que en la 
izquierda.  
 
El segundo fenómeno que salta a la vista es que el centro político aumenta a medida que 
disminuye la edad. De 30% en los que tienen más de 53 años, 32% entre los que tienen entre 
36 y 52 años, y 36% en los que tienen menos de 35 años.  
 
 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Mientras el centro político tiene un punto porcentual de diferencia con la derecha entre los 
que tienen más de 53 años, entre los más jóvenes menos de 35 años  esa diferencia aumenta 
a 11 puntos porcentuales. 
 
En otras palabras mientras disminuyen la izquierda y la derecha con las generaciones, 
aumenta el centro.  Ello va acompañado de un no responde que no aumenta a medida que 
disminuye la edad, este se mantiene en 20%, 23% y 22% respectivamente en los tres grupos. 
La generación más joven no está más alejada de la política que los de mas edad. 
 
Conclusiones 
 
Chile tiene un total de 15 millones de votantes, estos datos muestran que un tercio de la 
población ve positivamente la dictadura de Augusto Pinochet. 
 
En las últimas elecciones del 7 de Mayo – 7M - de 2023 donde se elegían 50 consejeros 
constitucionales para redactar la Nueva Constitución, la derecha obtiene el 57% de los votos 
emitidos, un total de 5,5 millones de votos (3.468.000 del partido Republicano mas 2.063.000 
de Chile Vamos), que corresponde a cerca de un tercio del electorado. Es la segunda vez en 
la historia que la derecha alcanza mayoría absoluta, la primera fue en 1946.4 
 
Esto no es una coincidencia, sino mas bien una consecuencia. 
 
¿Es el resultado de la derecha el 7M un producto de la protesta del votante contra el sistema 
político por las sucesivas crisis que vive el país, o es un cambio en el electorado que retorna 
al pinochetismo y sus coordenadas? 
 
A los 33 años de la re inauguración de la democracia y a 50 años del golpe militar Chile vive 
un resurgimiento del pinochetismo en medio de la crisis social política y económica mas 
importante desde el retorno a la democracia. 
 

 
4 Esto es la suma de los votos obtenidos por el Par;do republicano y Chile Vamos la coalición de gobierno. 

FUENTE: Barómetro de la Política CERC-MORI, Marzo 2023
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Pinochet recupera imagen y la dictadura no es condenada unánimemente. Hay un 
pinochetismo renaciente en cerca de un tercio de la población. 
 
No existe en occidente ningun otro dictador que haya sobrevivido el paso del tiempo  como 
lo ha hecho Augusto Pinochet recuperando imagen a los 50 años del golpe militar. 
 
Finalmente cabe señalar que es preocupante que los mas jóvenes menores de 35 años tengan 
tan bajo conocimiento de la dictadura porque implicaría que a largo plazo se extinguiría el 
conocimiento de ella, si las generaciones más jóvenes van cada día sabiendo menos. 
Es imposible “nunca olvidar” lo que no se conoce. Indispensable conocer para que no se 
repita la historia. La conmemoración de los 50 años del golpe podría reconocer esta falencia 
y hacer las políticas públicas correpondientes para solucionar este problema. 
 
Respecto de la ola pinochetista que vivimos, los datos muestran que estas opiniones han sido 
volátiles en el pasado, cambiando según los acontecimientos del presente. En otras palabras 
ni los periodos negativos ni los positivos han sido de muy larga duración. Todo indica que es 
alta la probabilidad que esta volatilidad de opiniones sobre Pinochet continue repitiéndose 
en el futuro. Mientras tanto Chile seguirá viviendo a la sombra de Pinochet hasta que se forme 
consenso definitivo sobre la dictadura. 
 
 


